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Bevezetes

Koznyelvi e ~ 0 valtakozast mutatoé szavak:
csend ~ csond, gyenge ~ gyonge, repul ~ ropiil,
seper ~ sopor, zsemle ~ zsomle stb.

(Pusztai 2003)

Azonos tovi parok:
csengd ~ csongo, (be)csenget ~ (be)csonget

csepp ~ csopp, csepe(re)g ~ csopo(ro)g
seprii ~ soprd, sepreget | seper ~ soproget/ sopor



Elozmenyek

G.Varga Gyorgyi (1968)
Csoportokra osztotta a valtakozo alakokat
aszerint, hogy mennyire terjedt el az e-s vagy
az 0-s ejtesmodjuk
Egyenrangu valtozatok: cseng ~ csong, seper ~
sopor
Az e-z0 az alapvaltozat: csepp ~ csopp, seprii ~
sopri
Az e-z0 az uralkodo: csengettyli ~ csongettyd



Elozmenyek

Cseh Marta (2008)

Vajdasagi irott szovegekben vizsgalta az e ~ ¢
valtakozast

Megallapitotta, hogy az e-zo alternansok
gyakoribbak, pl. a csengé es a csepp eseteben

Viszont a csopog, a csoppen, csoppnyi, a soprii es
a sopor alakok tobbszor fordultak elo a
korpuszban



Kutatasi kerdeseim

Az azonos tobol kepzett névszok es igek
egyforman viselkednek az e ~ 6 valtakozas
szempontjabol?

Vannak-e olyan e ~ ¢ valtakozo szoparok,
amelyeknél folyamatban van a szohasadas!?



A szohasadas

Az a nyelvi folyamat, amelynek eredmenyekeppen
egy szo akar alapalakjaban, akar toldalekolt
formajaban ket, esetleg tobb alakvaltozatra bomlik
ugyanabban a nyelvben, s az alakvaltozatok kozott
reszleges vagy teljes jelenteselkulonules all be,
fuggetlenul attol, hogy a hangalak vagy a jelenteés
szandektalan megoszlasa, illetve tudatos megosztasa
elozte-e meg a masikat (Gretsy 1962: 16).

pl. sertés — sortés, pereg — porog



Az EKsz.2 szocikkei

csepp @ fn csopp 1. Folyadéknak kilonvalt kicsi gombalyded része. 4 verejtek
cseppjei. | (jelzoként) Ekkora tomegih mennyiségi. 20 csepp opium; utolso csepp
véreig: mindhalilig. | Folvadéknak nagvon kis mennyisége. Az utolso cseppig: ugy
<kiitta, kiontotte>. hogy nem maradt beldle. 2. (Egy) cseppet: keveset, kismértékben;
egy ideig stb. | Egy cseppet sem: egyiltalan nem. | (hasonlitisban) (Egy) cseppel:
kissé; (egy) cseppel sem: semmivel sem. | cseppenként: a) egyik cseppet a masik
utdn; b) apranként. kicsinvenként. | (jelzoként) Egy csepp: nagyon kevés. Egy csepp
so. | (jelzoként) biz Nagyon kicsi. Csepp gyerek. Sz: (ez csak) egy csepp a tengerben:
az egészhez képest elenyészoen kevés; egy cseppben a tenger: egy kis részletben
(megnyilvamul) az egész. [«csepeg]

csepeg @t ige cs0pog 1. Cseppenként hull. Csepeg a vére. 2. Cseppenként hullat
vmit. Csepeg a csap; csepeg a zsirtol a szalonna. | giiny csepeg vmitol: tilaradon, de
nem Oszintén nyilvanitja érzéseit. csepeg a nyajassagtol. [?far t6bol]

csepereg ® tn ige csoporog <Eso> ritkasan szemerkélve hull. Dél ota csepereg.
[«—csepeg]



Az EKsz.2 szocikkei

cseng @ tn ige csong 1. <Megiitott fém- v. ivegtargy> magas, tiszta hangot ad. |
<Emberi hang> tisztin magasan szol. | val <Emberi hangban vmi> hatdrozottan
kifejezodik. Eré csemg a hangjaban. 2. Eles. berregé hangot ad. Cseng a telefon. 3.
cseng a fiile vkinek: csengésszera zugast vél hallani. | irod Fiilébe(n) cseng vimi: még
most is hallani véli. [hangut]

csengé @ 1. mn (mn-iign is) (Kellemesen) csengve szolo. Csengé szoprdn. . fn 1.
Harang alaki csengé hangot ado kis eszkdz. Csemgor kot a gida nyakaba. 2.
Csengetéssel v. berregéssel jelt ado (villamos) szerkezet. Megnyomja a csengot.

csenget @t (és ts) ige 1. Csengét, csengettylit v. mas, csengé hangot ado targyat

megszolaltat. | (ts is) Csengovel ki- v. behiv. Csengef vkinek; magahoz csenget vkit. 2.

<A karp. m-ban:> telefonal vhova, vkinek. Csengess ide, ha hazaértél! 3. Eles, berregé

hangon figvelmezteto jelet ad. Csenger a villamos. Sz: biz csengettek neki: a) kozeleg
a halila; b) befellegzett a dolognak.

becsenget O (és ts) ige 1. Bent levonek csengetéssel jelt ad (. hogy be akar
menni). Becsenget vhova, vkinek. 2. ts Csengetéssel behiv vkit. 3. Isk Csengetéssel
jelzi az ora kezdetét. Mar becsengettek.



Az EKsz.2 szocikke

sepru’ Lasd: seprd’

sepri? @ sopru kissé rég v. nép seprd 1. Nyélre erdsitett cirok- v.
vesszocsomobol allo eszkdz padlo, kovezet stb. soprésére. 2. Fémszdlakbol allo,
dzsesszzenekarban haszn. sajatos dobverd. [«—seper. sépér]

sOpor @ ts (és tn) ige seper 1. Seprivel v. hasonlo eszkozzel Gsszekapar és
folvamatosan eltakarit vmit. Havar sopér. | <Helyet, helyiséget> ilyen médon tisztogat,
takarit. | (t. n.) sopornek az udvaron. 2. <T6bb kisebb targyat> sodré mozdulattal vhova
juttat. Foldre soporte a papirokat. | <Légaramlat> sodor vmit. A szel faleveleket
sopor. 3. <Hosszi ruha stb.> jards kozben a foldet surolja. 4. tn biz <Jarmi> szaguld,
gyorsan elhiz. [tor]

soproget @ts (és tn) ige sepreget 1. Soporve tisztogat, takarit. | Soporve apranként
eltavolit. eltakarit vimit. Soprogeti a szemetet. 2. tn Sp Labdanigasban: soprogetoként
szerepel.




A kerdoiv

Online kerdoiv 2013

458 valaszado az egész nyelvteruleterol, minden
korosztalybol (1073 evesek)

|7 e ~ 0 valtakozo szoparrol kellett donteni

Koztuk nem e ~ ¢ valtakozo parok is (pl. gyerek
~ gyermek), és nem mindegyiknel az e-zo alak
allt elol

| — 4 valaszlehetoseg, nem lehetett koztes
valaszt adni

(vo. Wirt 2015a)



S

e

M L

A kerdoiv

A kovetkezo, azonos jelentésii szavak koziil jelolje be azt, amelyiket hasznalni szokta! *
Az 1-est vagy a 4-est valassza, ha kizardlag csak az egyiket szokta hasznalni, de ha mindkettot
szokta, akkor a 2-es vagy a 3-as szamot valassza aszerint, hogy a bal vagy a jobb oldalit hasznalja
gyakrabban vagy szivesebben!
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- | Csepp — csoporog
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ﬁ  Csengd — becsdnget
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Sepru — soproget
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Az interjuk

Szociolingvisztikai interju modszere (Labov |1984)

27 — 55 perces felvetelek

6 adatkozlo: 3 ferfi (AK2, AK3, AK6) es 3 no
(AKI, AK4, AK5)

23 es 28 ev kozottiek

Szegeden vagy Szeged kornyeken szulettek
es/vagy nottek fel

(vd. Wirt 2015b)



Az interjuk felepitése

A nyelvi es szociologia hatterre vonatkozo
kerdesek

Modulok

| Iskola

2. Baratok, szabadido
Onallé produkcids teszt
3. Lakohely: Szeged
Megiteleses teszt

4. Nyelv



Az onallo produkcios teszt

Ezt csinalja a vizcsap, amikor nem zarjuk el rendesen

Takaritoeszkoz, a boszorkanyok a mesekben ezzel
kozlekednek

Az iskolaban ez jelzi az ora veget

AKé6
CSOpOrog  Csopog CSOpog csopog CSOpog csepeg
sopru sepru sepru sopru sepru sepru
csengo csengd | csengetés | csengo csengo csengo




A megiteleses teszt

Sepregesd/Soprogesd ossze a morzsakat!

A tanitas akkor kezdodik, amikor
becsengetnek/becsongetnek.

A csepp/csopp unokam mar tud jarni.

Az iskolaban az ora veget a csengd6/csongo jelzi.
Vigyel esernyot, csepereg/csoporog az eso.

A boszorkany a meseben sepriin/sopriin lovagolt.

Egy csepp/csopp viz sem maradt a poharban.



A megitéeleses teszt

=

AKb6

pleYela ISl 4 becsengetnek becsengetnek [Tl IS i Qe LG IS becsengetnek

csengo csengo csengo csengo csengo csengo

CSOporog csepereg CSOporog CSOporog CSOporog csepereg

Csopp csopp csopp CSopp csopp csepp

soprogesd soprogesd soprogesd soprogesd soprogesd YT

soprun seprun seprun soprun seprun seprun




Metanyelvi adatok — AK2

,De egyebkent az ilyen targyaknal szerintem siman
van ilyen, hogy hogy igazabol e-vel e-vel hasznalod
magat a nevet, de a vele valo cselekvest meg o-vel,
nem!?

Melyiket... ?

Hat peldaul nekem... a sepriivel is soprogetiink. A
csengovel meg csongetiink. Szoval szerintem nem
tudom. Legalabb is... én mindig igy hasznaltam
peldaul ezeket. Ezt a kettot. Hogy ezt sepriinek
hivjak, de soprogetiink. Meg csongetiink, de
csengo.’



Kovetkeztetesek

A tobbség az azonos tovu szavakbol allo parok
mindegyiknel a néevszok eseteben az e-zo, mig
az igeknel az 0-zo alakot réeszesitette elonyben

A kapott adatokbol a magyarorszagi sztenderd
nyelvvaltozatot erinto, folyamatban levo
szohasadasra lehet kovetkeztetni

pl. csepp — csopp

A jovo szotaraiban szukseges lenne ezeket a
valtozasokat jelolni, a szocikkeket es az
utalasokat a valos hasznalat alapjan rendezni
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| Koszonom a figyelmet!



